

# 我们是怎样占领和扩大职工业余文化生活阵地的

武汉汽車配件厂、湖北省新华印刷厂和湖北省第一紗厂等工会图书馆，近两年来，在各厂党委的领导下，以阶级教育为纲，大力宣传和推荐了革命图书，占领了职工群众的业余文化这一思想阵地，有力地配合了党的社会主义教育运动，抵制了资产阶级思想的侵蚀，受到领导和群众的一致好评。

这些图书馆在党的每一个中心工作到来时，他们都紧紧跟上，如进行革命传统教育时，他们即向读者介绍《红岩》、《星火燎原》、《红旗飘飘》等优秀的革命小说和革命回忆录；在进行阶级教育中，重点推荐了《万恶的地主阶级》、《三代人的脚印》和《老工人话当年》等书，有力地帮助了工人进行回忆对比，忆苦思甜等活动的开展；在配合经常的时事政策宣传方面，他们举办了一系列的讲座，系统地讲述了“巴拿马运河事件”“亚非筹备会议的召开”等题目，主讲人大都是邀请本厂领导干部，他们了解厂内情况，讲起来很亲切，很受工人欢迎。这些图书馆在配合毛主席著作学习活动中，更是积极努力，组织了许多有益的活动：例如大力宣传和组织学习好的经验介绍；开辟主席著作阅览室，剪辑提供“世界人民热爱毛主席著作”等资料；协助培养教学力量，训练辅导员，特别是组织老工人讲解《为人民服务》、《纪念白求恩》等文章以及他们活学活用的心得，职工反映最为强烈。他们说：“这真是工人讲工人听，又好懂，又实际，句句实在。”有力地推动了工人更加自觉地进行学习。

第一紗厂单人宿舍一九六二年以前没有人管，有的人下班后无事可干，蒙头睡大觉，有的看有害的小说。有的青年因受其毒害，精神萎靡。自从厂党委作出“政治进宿舍”，加强领导，开展宿舍图书馆活动的指示后，经过一年多的工作，大大改变了这个单身职工宿舍的精神面貌。学习毛主席著作，读革命书籍或开展康乐活动已成风气。因此，职工们普遍反映说：过去在宿舍里坐下来就是谈吃、喝、穿、玩，现在回宿舍后，如果不学习就感到缺少了什么，早上一起来也要抓紧时间看几页书。真是越

学越感觉自己不足。

这个厂家属宿舍有三万多人，其中小孩占大多数。前两年他们经常三五成群，在工厂附近打闹，有的跑到图书馆来捣乱，用石子砸玻璃，针对这些情况该厂与家属委员会联系，把儿童组织起来，建立了家属图书馆，通过经常地有组织地学习和读书活动，对他们进行共产主义教育，逐步培养他们良好的习惯。现在，特别在寒暑假期间，每个家属图书馆，都要求他们订出了生活制度，如搞好学习，参加劳动，照顾值夜班的工人叔叔、阿姨睡好觉，参加图书馆的集体活动等。儿童经过组织起来以后，家属区的环境面貌大有改变。很多工人反映，有了图书馆，大人省心，儿童又能受教育，有的职工主动送儿童参加图书馆的活动。

(武汉汽车配件厂等工会图书馆)

## 长沙市建立街道图书馆

长沙市图书馆在市文化局的领导与省馆的支持下，协同市内四个区的文化主管部门，在四个区的八个街道，各建立了一所街道图书馆。这些图书馆一般都有一千册图书，为了照顾读者的不同需要，它们为少年儿童准备了连环画，为成年人准备了内容广泛的的文字书，更为基层干部和热爱主席著作的群众准备了一定量的毛泽东著作。由于他们接近基层，容易了解和满足群众的实际需要，开放以来很受欢迎，每天每个馆平均接待读者在四百人次以上，流通图书达一千册次。

目前这八个馆除进一步提高工作质量外，还将协助其他准备建馆的街道进行筹备工作。

(长沙市图书馆)